# 消费时如何避"坑"?这些消费套路值得一看!

"3·15"来了,市消保委发布2022年度十大消费维权典型案例

#### 吃饭用餐具要另行收费? "隐形消费"不可取!

#### 【案情简介】

2022年2月5日晚,王先生来到 仙降街道某牛肉火锅店就餐,结账 时,商家收取了每人一元的餐具费和 每人三元的调料费。因在就餐时商 时直接收取,王先生认为这样损害了 自己的权益。他与商家交涉时,商家 态度强硬,认为餐具收费是行业规 则。虽然金额不多,但影响了家人开 心聚餐的心情,王先生想要讨个说

【处理结果】

接到投诉后,市消保委仙降分会

餐具是餐饮场所的必备用品。依

随即介入。调解人员认为该火锅店 经营者未在店内明显位置张贴有偿 餐具自愿使用公示,未主动向顾客询 问使用何种餐具,给消费者提供更多

选择。经过耐心劝说和教育,商家同 意退回餐具费。 【律师点评】

据《食品安全法》及《食品安全法实施 条例》,餐饮企业向消费者提供符合国 家卫生标准的餐具,是其法定义务和 基本义务。经营者将餐具外包消毒或 者自行消毒,由其自便,但让顾客另外 掏钱才能使用卫生餐具,系侵犯消费 者合法权益的行为。此外,经营者额 外提供收费的一次性消毒餐具供选择 使用的,要通过经营场所明示和服务 人员提示等方式提醒消费者后,方可

■记者 苏盈盈 通讯员 周雪芬

今天是"3·15"国际消费者权益日,2023年消费维权年主题为"提振消费信心"。

2022年,市消保委共受理消费者投诉913件,投诉处置率100%,为消费者挽回经济损失102万元。其中,因经营者有欺诈行为得到加倍赔偿的投诉1件,加倍赔偿金额2万元。 根据投诉性质分类,产品质量、合同和虚假宣传问题是引发投诉的主要原因,占投诉总量的85%以上。

市消保委梳理2022年度消费维权领域案件并发布了十个典型案例,邀请浙江安瑞律师事务所副主任林奕荣对案例加以分析、点评,通过以案说法的方式警示消费"雷区",让消费 者吃得安心、买得放心、用得舒心。在提高消费者合法权益意识的同时,凝聚经营者共识,发挥行业自律力量,自觉遵守消费者权益保护法,努力为消费者提供满意服务,营造和谐美好 的消费经营环境。



曾欣欣 瑞安市消费者权益保护委员会安阳分会

黄雯雯 瑞安市消费者权益保护委员会玉海分会

邵琪惠 瑞安市消费者权益保护委员会锦湖分会

陈晓映 瑞安市消费者权益保护委员会莘塍分会

李万杰 瑞安市消费者权益保护委员会莘塍分会

林 娜 瑞安市消费者权益保护委员会飞云分会

陈 艳 瑞安市消费者权益保护委员会东山分会

李云志 瑞安市消费者权益保护委员会汀田分会

夏崇娒 瑞安市消费者权益保护委员会仙降分会

# 定制家具尺寸不合适准负责? 书面合同报重要!

#### 【案情简介】

2022年6月23日,消费者到市 消保委汀田分会投诉称,她2021年 下半年在汀田某家具店为新居定购 一套家具,2022年5月商家将家具 配送到家时发现沙发的脚踏做大 家免费整改脚踏大小和维修椅子。 商家同意免费更换有划痕的休闲椅 并送货上门,但对沙发脚踏的处理 有异议,认为双方在订购时已经就 家具型号达成共识,且生产厂家是 按照执行标准进行生产的,自己没 有过错,不同意消费者提出的要 求。双方争执不下。

【处理结果】

经调解人员调查,消费者在商 重新实地测量尺寸,双方对沙发脚

家店里看好家具款式并谈好价格, 但在测量时没有随商家负责人一同 前往家中测量,实际的定制数据是 商家负责人在现场依据自己多年的 销售经验确定的,随后双方在商家 店内以口头方式对此达成一致,没 有合同或文字纪录的证据,结果造 成脚踏大小不符合消费者预期。

调解人员详细听取双方意见 后认为,商家工作不够细致,没有 有效核实客户要求导致出现不满 意产品;同时指出,消费者不够慎 重,购买时没有提出明确要求导致 成品不满意。在调解人员反复沟 通协调并宣传法律法规后,双方都 意识到自身失误,达成和解:商家 时,市场经营者和消费者应当充分沟通

整体拆解,运送到厂家进行更改, 更改费用免费,800元往返运费由 双方各承担50%。

#### 【律师点评】 本案属于家具定制合同纠纷。消

费者提供房屋让商家自行测量,系基 于信赖而托付商家根据现场条件定制 家具。在程序上,商家应拟定技术设计 方案供消费者确认。商家仅凭经验而 忽略此过程,使消费者无法预见家具不 妥之处并提出修正意见,故商家存在过 错。而消费者也存在指示不明的欠缺, 存在过错。因此本案双方混合过错,各 自承担相应责任。为此,在定制产品 并签订具体明确的书面合同。

# 用高配的价格买了标配车? 商家退款 头赔偿

#### 【案情简介】

消费者蔡先生于2022年4月 23日,在飞云街道某车行预定了 -辆价值1.8万元的摩托车,使用 -段时间后发现该摩托车机约定 的配置不同,要求商家退货并赔偿 其损失,但商家不同意。5月26 日,消费者向市消保委飞云分会投 诉请求帮助解决。

#### 【处理结果】

该分会接到投诉后,立即安排 调解人员和商家沟通,了解情况。 版摩托车,商家表示自己没注意把 商家解释,消费者来店内看中的摩 托车有两种配置(标配版和升级 版),这两种配置的摩托车在外观上 托车一段时间,可以退回多收的部 托车,商家未检验直接交付消费者等, 基本无差别。当时消费者采购的是 分价款但不退货和赔偿。在调解 此种情形也应允许消费者退货,商家 升级版摩托车,厂家发来的是标准 中,调解人员向商家宣传《消费者权 自起损失。

【律师点评】

益保护法》等相关知识,陈述利弊, 最终商家同意退款1.8万元,并赔偿 消费者0.5万元。

其一,消费者与商家明确约定高 配车,且据此支付购车款;商家作为专 业摩托车销售经营者,对自己销售的 车辆具有高度辨识能力,将标配车作 为高配车交付,其行为构成对消费者 的消费欺诈,应承担退一赔三的法律 责任。其二,根据"谁主张谁举证"的 原则,如果商家确有证据证明系工作 标准版的摩托车销售给消费者,认 失误,比如商家向厂家订购的是升级 为虽然有过错但消费者已使用该摩 版摩托车,而厂家错误发来标准版摩

# 地板铺设好4个月就凹凸不平? 6个月内由商家举证!

#### 【案情简介】

2022年6月,李先生向市消保 委马屿分会投诉称,新居铺设才4 人员施工失误导致,责任在彼不在 李先生的损失。

#### 己。各方推诿,难以协调。 【处理结果】

个月的万元实木地板出现了凹凸 木地板出现异常可能是多种因素 当等问题,是消费者与商家在责任认 不平现象。去年1月2日,李先生 综合导致,经过反复解释、沟通, 定上的争执点。按照一般法律原则, 在马屿镇一门业店购买了一建材 投诉人放弃了马上退货、退款及 "谁主张谁举证",维权方要承担举证 公司的实木地板,共计44.73平方 赔偿损失的主张,同意与对方达 责任,但由于技术能力,消费者往往因 米,合计11525元,并由该门业店安 成调解协议。门业店与建材公司 无法举证而维权困难。为减轻消费者 排技术人员到李先生家中铺设,李 按照《消费者权益保护法》有关规 的举证责任,增强企业产品担保责任 先生在完工当天向门业店交付全 定,双方根据自己责任要求积极 意识,《消费者权益保护法》第二十三 款。此后连日阴雨,空气潮湿,李 开展售后服务,由建材公司提供 条规定,经营者提供的机动车、计算 先生发现地板局部出现明显凸起, 更换破损部位的木板材料,门业 机、电视机、电冰箱、空调、洗衣机等耐 严重影响外观和日常使用。经门 店负责维修,恢复到地板正常使 用商品或者装饰装修等服务,自消费 业店和建材公司现场勘查,排除了 用状态。为了让投诉人放心使用 者接受商品或者服务之日起六个月内 使用不当引起的地板损坏。李先 地板,打消顾虑,三方自愿达成共 出现瑕疵,发生纠纷的,由经营者承担 生要求商家退款退货,并给予一定 识,签订协议,约定在地板修复完 相关举证责任。这一规定实质是举证 赔偿,但商家认为是地板质量问 工后一年内,若再出现凸(崩)起、 责任的倒置,指引本类消费争议处 题,应由建材公司全权负责,建材 裂缝等质量问题,门业店和建材 理。本案最终三方达成合意,由建材 公司则认为地板质量合格,是技术 公司无条件退款退货并共同赔偿 方提供更换材料,门业店负责维修,

# 【律师点评】

房屋装修的木地板纠纷中,产品 市消保委马屿分会认为,实 材料缺陷、铺装工艺违规、使用环境不

并签订保证协议,甚为妥善。

# 花钱培训却不知上课地点? 机构 不然 这么霸道!

徐忠杰 瑞安市消费者权益保护委员会塘下分会

林建丰 瑞安市消费者权益保护委员会安阳分会

方建锦 瑞安市消费者权益保护委员会玉海分会

陈 坚 瑞安市消费者权益保护委员会锦湖分会

庄一挺 瑞安市消费者权益保护委员会莘塍分会

高 威 瑞安市消费者权益保护委员会东山分会

徐佳佳 瑞安市消费者权益保护委员会上望分会

周炀坤 瑞安市消费者权益保护委员会汀田分会

周文豪 瑞安市消费者权益保护委员会仙降分会



## 【案情简介】

保委飞云分会投诉,希望予以帮助解决。

【处理结果】 经调解人员了解,林先生称按合同约 过错,不应该由其承担损失。

培训地点,但按合同文本,培训机构标"飞云 允许消费者解除合同。

站"字样,容易让人理解为是在飞云设点培 2022年5月26日,飞云街道的林先生 训。关于培训费用是招生单位收取这一情 为其女儿报名参加我市某培训机构组织的记 况,培训单位和招生单位既然是合同单位, 忆力培训,合同约定在周六、周日由培训机构 双方要沟通处置培训纠纷事宜。调解人员 提供训练课时。因双方对合同条款的理解不 向培训机构负责人宣传《民法典》《消费者权 一致,林先生的女儿未参加培训,林先生要求 益保护法》《侵害消费者权益行为处罚办法》 退费,但该培训机构不同意。林先生向市消 等规定后,最终成功调解,林先生对结果表 示满意。

#### 【律师点评】

本案系履行地点不明确引发的消费纠 定,培训机构在周六、日为报名学生提供线 纷。消费者享有知悉服务真实情况和自主选 下训练,而实际是周六和周日分别在安阳和 择的权利,培训机构在缔约时应明确告知培训 飞云安排培训课,其女儿周日已有其他培 地点、培训时间等服务内容。培训机构在签约 训,又无法参加周六在安阳的培训,多次向 后以合同未约定或约定不明确为由作有利于 培训机构提出退款要求都被拒绝。该培训 自己的履行方式,系合同留"坑",侵害消费者 机构负责人称,他们只承担培训,招生另有 合法权益。且根据《民法典》第五百一十条,当 合作单位,培训费用也是招生单位确定并收 事人就质量、价款或者报酬、履行地点等内容 取,且签订合同时并没有注明培训地点,培 没有约定或者约定不明确,不能达成补充协议 训机构基于学生报名情况确定周六在安阳 的,按照合同相关条款或者交易习惯确定。合 培训、周日在飞云培训。该负责人认为,林 同文本上,培训机构标"飞云站",可视为对培 先生的女儿未参加培训,该培训机构不存在 训地点的明示,结合消费者的生活住所等,可 以确定飞云培训点为该培训合同的履行地 调解人员表示,合同条款虽然没有注明 点。若培训机构不能在此培训点提供服务,应

温州新族商贸有限公司消费维权联络站

瑞安市潘岱街道芦浦村消费维权联络站

瑞安市莘塍街道南镇村消费维权联络站

红星美凯龙瑞安新区商场消费维权联络站

瑞安市瑞立外滩生活广场消费维权联络站

瑞安市二手车市场消费维权联络站

瑞安市曹村菜市场消费维权联络站

瑞安市湖岭镇黄林村消费维权联络站

未成年人花上干元买盲盒? 畜盒をある可盲目!

瑞安市仙降街道江溪村消费维权联络站

瑞安市陶山综合农贸市场消费维权联络站

#### 【案情简介】

2022年4月,市消保委仙降分会连续 电话联系家长,作为家长未能及时发现自 接到两起消费投诉,投诉人都是小学生家 家孩子的情况,也应当承担责任。 长,他们表示自己的孩子近日在他们不知 情的情况下,在校园门口的书店购买了大 原价退还,已拆封的按照折扣返还,同时按 量的"奥特曼"盲盒卡片,其中一名学生已 监管部门要求进行整改,引导未成年人理 经花费 2000 元(其中单次消费达 1000 性购买盲盒。 元)。投诉人说,商家推出所谓的稀有卡 片,越贵的卡包抽到稀有卡片的几率越高, 这种诱导性的推销方式让孩子花费了高额 来越多。盲盒包装虽不透明,但其销售的产品 金钱,要求商家退款并整改。

#### 【处理结果】

示,在经营时难以做到每次有学生购买都

经调解,店主愿意接受未拆封的产品

## 【律师点评】

在"万物皆可盲盒"的热潮下,消费乱象越 和营销方式必须明确,商家经营行为若有违法 律法规,市场监管部门可依法处理。此外,孩 接到投诉后,调解人员到该书店了解 子热衷盲盒现象已经引起国家有关部门的重 情况,现场查看了当事人的经营资质。店 视,国家市场监管总局于2022年8月出台的 主说确有学生在店里买了大量盲盒卡包,《盲盒经营活动规范指引(试行)(征求意见稿)》 但卡包是厂家统一明码标价的,店里没有 规定:盲盒经营者不得向8周岁以下未成年人 虚高标价,而且自己在看到孩子大额资金 销售盲盒,向8周岁及以上未成年人销售盲盒 购买时也向其询问过,得到的回答是帮同 商品,应通过销售现场询问或者网络身份识别 学一起买或者家长同意购买的。店主表 等方式,确认已取得相关监护人的同意。



# 事故车定损后没维修还要付报料费? 沒有付券义务!

#### 【案情简介】

2022年4月,市消保委塘下分会 接到一起投诉,市民陈女士的车辆发 生事故,被拖至塘下镇一家汽车4S 店,期间车辆一直停放在店内,只进 行了定损,未进行维修。根据4S店 的定损结果,陈女士认为没有维修价 值故选择将车辆作报废回收处理。 在与4S店沟通取车时,该店以陈女 士的车辆维修部件是进口产品为由 告知陈女士需收取车损10%的报料 费及人工费用等共计15800元,但并 未告知陈女士报料费明细。为维护 自身权益,陈女士投诉寻求调解。

【处理结果】



该分会工作人员详细了解陈女 士所说的报料费明细后认为,该4S 店在未提前告知消费者明细,且消 费者未自愿接受的情况下,收取了

正常开支以外的其他未列明项目费 用,其行为侵犯了消费者的知情权 和公平交易权。经调解,陈女士支 付4S店近一个月的停车费(每日30 元)、救援费500元、拆解费500元, 共计2000元。

#### 【律师点评】

本案中,陈女士与4S店在救援、 拆解和定损事项上存在合意,陈女士 需支付上述费用;但双方并未签订车 辆维修合同,且事故车因无维修价值 作报废处理,故4S店基于维修项目产 生的、且未事先征求陈女士意见的报 料费和人工费超出了陈女士的负担 范围,陈女士无付费义务。

# 未成年人买手机家长要退货遭拒? おおかねまほ!

#### 【案情简介】

2022年2月6日,家住安阳街 道的王女士意外发现孩子有了一部 新手机,多次追问得知,系孩子在家 长不知情的情况下用自己的压岁钱 独自购买的,手机售价2498元。王 女士认为,自己的儿子刚满16周岁, 属于未成年人。王女士要求店家退 货退款却遭到拒绝,于是向市消保 委城区消费调解中心投诉。 【处理结果】

接到投诉后,调解人员介入调 机既无质量问题,又没有强买强 卖;购买者虽是未成年人,但能一 次性拿出一大笔钱购买手机,可 以推断其购买行为已征得家长同 意,何况这个年龄段的孩子难以 从外表辨别是否成年。王女士认 为,在没有监护人陪同的情况下 细致地分别向双方讲解法律并积极 责任,双方均有过错,分担责任。

能确认购买者是否成年,应向家

在调解过程中,工作人员见到 王女士的儿子,身高近"一米八",乍 看之下确实难以分辨是否成年。在 了解到全部事实后,工作人员耐心

#### 沟通。最终王女士支付300元作为 拆机折旧费,商家同意为王女士退 货退款。对此调解结果,王女士再 三向工作人员表示感谢。 【律师点评】 《民法典》第一百四十五条规

定,限制民事行为能力人实施的与 其年龄、智力、精神健康状况相适应 的民事法律行为有效,实施的其他 民事法律行为经法定代理人同意或 者追认后有效。根据当下的社会经 济发展状况,16岁的在校少年消费 2498元购置手机,应属于与其能力 不适应;且孩子监护人王女士不同 意追认,故该手机交易合同无效,双 方应将手机与钱款相互返还。对于 手机拆机损失费,商家在孩子购买 大额商品时未尽到注意和提示义 务,王女士作为监护人未尽到监护

## 说好的九成新变三成新? ニチ炙易要先験货后象付!

# 【案情简介】

2022年8月,杨先生在马屿镇 欠佳,且仅三成新,自觉货不对板, 护法》等相关法律知识,并强调应 要求商家退货并全额退款,遭拒后 以诚实守信为原则开展交易,最终 向市消保委马屿分会投诉。

# 【处理结果】

商家同意全额退款。

## 【律师点评】

接到投诉后,该分会调解人员 商家承诺空调为九成新,双方据 某电器经营部以先付价款后上门 向商家了解情况,商家承认所售空 此达成交易,但交付的空调无论从外观 安装的形式购买了一台二手空调, 调未达九成新成色,但空调已安装 还是制冷效果上,均与商家在销售时所 当场交付 1000 元, 商家承诺空调 使用过, 且商家已支付空调安装费 承诺的状况不符, 其行为构成消费欺 为九成新,因货物存放在仓库,杨 用 200 元,可退还剩余价款 800 诈,商家应承担退一赔三的法律责任。 先生未现场验货。当晚商家上门 元,但需收取200元安装费。调解 当下二手市场快速发展,在满足消费分 安装后,杨先生发现空调制冷效果 人员向商家宣传了《消费者权益保 级和多元需求的同时,存在货不对板、 以劣代优等乱象,消费者购买二手货物 时,应遵循先验货后交付的原则,严防

低价诱惑,谨避质量陷阱。

## 视力康复服务未达约定效果? ま持済費者終止合同!

#### 【案情简介】 市民李先生的孩子因长时间玩

电子设备被诊断为假性近视,经人介 绍接受了瑞安某视力提升会所的康 复服务,商家承诺可以让孩子视力恢 复到1.0以上。商家在每次康复服务 后均会检测视力并记录结果,按照检 测结果显示,孩子的视力一直有所提 升。但家长自测发现实际上并未好 转,医院检查的结果显示孩子的视力 与商家检测的结果不一致。李先生 要求商家解释并退款,商家称视力服 务效果因人而异,不同意退款。协商 无果后,李先生向市消保委城区消费 调解中心投诉。

## 【处理结果】

经调查,该会所的营业执照登记 经营范围是非医疗性视力保健及咨 询服务。李先生认为,是因为商家承 诺视力可提升到1.0以上,才选择在 该店消费,结果孩子的视力没有得到 提升,且医院检测的结果与商家检测 的结果不一致,商家有欺瞒情形。而 据的采选上医院的检查结果更具权 益受损。



商家认为,视力提升服务对每个人的 效果不一,孩子是否有其他疲劳用眼 情况不得而知。原合同约定,如因消 费者自身原因终止服务的,商家不退 任。其三,若服务合同中对提升视力 款,只同意继续提供服务。

工作人员认为,李先生的孩子接 家消费欺诈情形后,按约定处理。 受服务的目的是提升视力,且双方确

提升不具实质意义,无助于合同根本 目的的实现。在两次调解后,商家退 还剩余治疗款。 【律师点评】 本案的法理分析有三点。其一, 若商家承诺的以其技术提升孩子视力

至1.0以上缺乏科学和充分实例依据, 则商家不仅需退款,还应承担消费欺 诈责任。其二,若商家技术提升视力 有科学和充分实例依据,但对李先生 孩子无效,无效系个体差异,鉴于合同 目的无法实现,则应允许解除合同,退 还剩余费用,双方互不承担违约责 未达目标作出退费约定的,在排除商

威性和科学性。如果该项服务只是

保健后的短时间提升视力,这对视力

值得注意的是,国家权威部门对 实有将视力提升到1.0的约定。虽每 视力治疗效果持否定态度,希望广大 次保健后的视力检测显示都有提升, 消费者谨慎选择近视保健相关服务, 但与医院的检测存在较大差异,在证 理性对待商家宣传承诺,避免自身权